

2023年3月22日

婚恋交友类App 数量极多,不 少下载量在千万以上。"新华 视点"记者调查发现,这类App 鱼龙混杂,有的存在大量虚假 账号,一些不法分子藏身其中, 以相亲为名实施诈骗,给用户 带来精神和经济损失。

网络交友遭遇雷同套路, 有的被骗高达数十万元

近日,山东烟台莱山公

房产、有豪车,并和朋友共同 承包酒店的"优质男"。与受害 者接触一段时间后,他以"承 包酒店需要周转一下资金"为 由,诈骗十余万元。

记者了解到,一些互联 网婚恋交友平台套路多多, "婚托""酒托""饭托"层出不 穷,甚至成为诈骗分子的"栖

青岛市民俞凡近期下载 了一个主打同城交友的婚恋

交友App。"在平台认识了几 名女性。她们有的主动提出想 深入了解,有的甚至很快就要 见面。让人怀疑的是,这些人 的聊天方式都很一致,并且时 不时提到投资赚到了钱,建议 我也参与。"俞凡说。

深圳市福田区人民检察 院近期发布的统计数据显 示, 2020年至2023年2月, 共办理婚恋诈骗案件35件,

分子骗取钱财,金额高达数 十万元。

大量虚假账户能"轻松" 注册,不法分子招募"聊手"

记者调查发现,婚恋交友 类App之所以频繁引出诈骗 案件,与这类App中账号注 册审核不严有较大关系。用户 花费不菲,本以为能遇到合适

的人,但很多看上去优质的对 象并非真实用户。

有业内人士告诉记者,婚 恋App中不少条件优异的用 户,其实是虚假账号。这些虚 假账号,是由"中介"通过支付 报酬拉拢人注册的账号。虽然 有的App似乎审核较严,需 要注册者上传照片、视频等信 息,但事实上,账号注册后使 用者并非注册者本人,而是由 客服统一运营管理。

一位业内人士把记者拉 入一个名为"婚恋集结"的 QQ 群。记者看到,群里已有 1700多人。时不时有"中介" 发布账号注册任务,完成一 单给予20元到80元不等的 "佣金"。不少群成员会接单。 "中介"还会要求在注册账号 时,将个人资料按照他发布 的内容填写,例如将信息设 置为:"年龄35岁,学历本科, 职业计算机,月收入1万至 2万元,身高1米60"。有"中 介"说,一些婚恋App为付费 VIP 用户提供智能匹配功能, 这些信息精确的账号正是为 了满足这部分需求,但内容 大都是假的。

记者找到一名"中介",询 问如何使用这些账号。对方表 示,运营人员会先对账号进行 包装,在平日里对聊天对象嘘 寒问暖,取得信任,一段时间 后就可以将这些账号打包卖 出。这名"中介"坦承,这些虚 假账号很容易被不法分子用 来从事违法犯罪活动,例如, 在聊天时怂恿对方购买虚假 股票等金融产品。

"不法分子会利用用户求 偶心切的心理,先编造优质的 个人条件,再慢慢用话术让受 害者'上钩'。最后,被害人往 往会遭受情感创伤与财产损 失双重打击。"一名办案民警 告诉记者,近年来,"杀猪盘" 频繁出现在婚恋 App 上,这类 婚恋诈骗案件多有团伙性作 案、涉案数额大等特点。

加大对违法行为打击力 度,引导平台强化规范

法律专家认为,互联网婚 恋市场是技术革新下的产物, 要通过法制规范维护其健康 发展。根据我国网络安全法的 相关规定,如果网络平台对注 册账号审核不严,未要求用户 提供真实身份信息,或者对不 提供真实身份信息的用户提 供相关服务,一旦账号被不法 分子所用,相关平台需承担相 应责任。

山东琴岛律师事务所律 师王恩民表示,虽然诈骗犯罪 与交友平台的匹配服务没有 直接、必然联系,但婚恋App 如果在审核管理上存在漏洞 应当承担相应的民事责任。对 于屡次出现不法分子使用虚 假账号进行诈骗的平台,监管 部门要加强有针对性的关注 并加大惩处力度。

中国政法大学知识产权 研究中心研究员赵占领等专 家认为,网络婚恋平台出现的 诈骗案有一定隐蔽性,有的犯 罪团伙甚至身处境外。监管涉 及网信、市场监管、民政、公安 等多个部门,相关部门应进 步形成监管协同机制,保护消 费者权益。

公安部门办案民警提示 消费者,在进行网络交友时-定要擦亮眼睛,在未了解对方 真实身份、意图的情况下,最 好不要有经济往来。一旦对方 提出借钱、转账、投资等要求 务必要三思而后行,以免给不 法分子提供可乘之机。

(据新华社)

文明健康 绿色环保





中共宝鸡市委宣传部 中共宝鸡市委精神文明建设指导委员会办公室 宝鸡日报社

挂失

- *张烨丢失宝鸡聚丰房地产开发(集团)有限 公司收款收据一张,号码为:6738204。
- *马延安丢失残疾人证,号码为:
- 61032119650916501971。
- *赵志航丢失身份证,号码为: 61030319940515202X。
- * 宝鸡市川霸王饮食有限责任公司丢失营业 执照正、副本,号码为:6103002004119。
- * 唐勇丢失警官证, 号码为: 201839。